

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.
Las suscripciones anuncios y comunicados se admiten en la administracion, Rubio, 23, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregado en importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó sellos del correo á la administracion, calle del Rubio, número 23, cuarta principal.

AÑO XX. NUM. 4309 DE LA NOCHE. MADRID, MIERCOLES 8 DE SEPTIEMBRE DE 1869. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NÚM 2

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica la siguiente nota oficial del ministerio de la Guerra sobre una nueva derrota de los insurrectos de Cuba:

«El capitán general de la isla de Cuba en telegrama fecha de ayer participó que las fuerzas reunidas de Céspedes y Queda atacaron los Tunas. Presumiendo segura la victoria, publicaron una proclama en que así lo manifestaban; pero fueron rechazados y derrotados completamente por la guarnicion con pérdida de 500 bajas, dejando en el campo muchas armas y una bandera.»

Por decreto del ministerio de Fomento ha sido nombrado oficial de la clase de terceros del ministerio de Fomento D. Eladio Lozama.

La Gaceta de hoy publica las contestaciones de los vicarios de las órdenes militares á la circular de 5 del mes último.

El supremo tribunal de Justicia que las remite, expresa que de las contestaciones de los gobernadores, priores y vicarios, resulta, que todos los eclesiásticos de sus respectivas jurisdicciones han permanecido en sus puestos sin faltar al cumplimiento de los altos deberes que les impone su sagrado ministerio, á escepcion del coadjutor de la parroquia de Pozuelo de Calatrava D. Felipe Estévez Cañizares que, según la comunicacion del gobernador eclesiástico del campo de Calatrava, abandonó su puesto para unirse á una de las partidas que andaban por aquellas inmediaciones, y cuya plaza mandó dar por vacante, y que fuera provista en seguida en otro eclesiástico digno de ocuparla por sus reconocidas circunstancias. Este mismo gobernador eclesiástico manifiesta que, siendo su jurisdiccion limitada exclusivamente á los párrocos y coadjutores de aquel territorio, por depender los demás eclesiásticos de la del prelado de Toledo, á este competía todo lo respectivo á los mismos.

Al propio tiempo manifiesta el tribunal que con anterioridad al decreto ya algunas autoridades eclesiásticas del territorio de nuestras órdenes habian dirigido su voz á sus respectivos párrocos.

Remite copia de la comunicacion firmada en este sentido por el prior de Rodlan, y de la circular del vicario de Bar-

rucco-Pardo. Tambien lo hace de las pastorales dirigidas á los párrocos de sus jurisdicciones por el gobernador eclesiástico del Campo de Calatrava, por el prior de Zalamea y por el vicario de Yeste, no verificándolo del edicto pastoral del vicario de Caravaca porque de él tiene ya conocimiento el ministerio, según expresa el citado vicario.

Otras autoridades se disponen tambien á dirigir su voz al clero y fieles de su jurisdiccion, sin perjuicio de haber ordenado todas á sus párrocos respectivos la lectura del preámbulo que precede al decreto de S. A., según se les prevenia en la circular de esta seccion.

No habiendo faltado á sus deberes mas que el coadjutor de Pozuelo, de que queda hecha mencion, se han evitado estas autoridades el disgusto de tener que recurrir á las medidas que se disponen en el art. 4.º del citado decreto.

La Gaceta de hoy publica la circular de la direccion de Instruccion pública, que ayer anunciamos, recomendando de nuevo la reposicion de los maestros indebidamente separados y el puntual abono de sus haberes.

La circular está dirigida á los gobernadores de las provincias y se encamina principalmente á escitar el celo de estas autoridades para que hagan comprender á los pueblos que no hay economia posible en la primera ensenanza, y que debe dedicarse una preferente atencion á este ramo por todas las autoridades locales.

El establecimiento de escuelas incompletas de niños y niñas en los pueblos no obligados á ello por la ley; la creacion de las de párvulos, adultos y enseñanzas de sordo-mudos y ciegos; la de bibliotecas municipales; el perfeccionamiento de la instruccion de los maestros, cuyo cargo, aunque falto de brillo y sin porvenir risuño, tiene por digna recompensa debida á su conciencia la satisfaccion de servir á la humanidad, contribuyendo en silencio al bien de esta, debe ser objeto preferente de la atencion de los gobernadores y de las corporaciones y juntas provincial y municipales, abrigando todas la conviccion de que esto, mas que gasto, supone buena voluntad, ilustracion verdadera y bien entendido patriotismo.

Las observaciones meteorológicas de ayer son las siguientes:

Horas.	Altura barométrica.	Termómetro.	Direccion del viento.	Estado del cielo.
6m. a. m.	710.14	112.9	N. E.	Despejado
9 idem.	710.28	137.9	N. E.	Idem.
12 idem.	709.07	267.8	E. N. E.	Idem.
3 tard.	710.16	299.3	E.	Idem.
6 idem.	709.19	263.3	S. O.	Idem.
Noche.	703.87	214.0	O.	Idem.

Ayer no llovió en ninguna provincia.

SEGUNDA EDICION.

Ayer se alteró el orden en Madrid. Los periódicos de la mañana dan estensos detalles de lo ocurrido, y en vista de ello, nada decimos por nuestra parte y nos limitamos á copiar lo que dicen aquellos de nuestros colegas que son mas estensos en sus descripciones:

La *Libertad* se expresa en los siguientes términos bajo el epigrafe de Última hora:

«Ayer tarde á las cuatro, y en cumplimiento de lo que anteriormente estaba acordado, la fuerza ciudadana que daba la guardia en el edificio del ministerio de la Gobernacion pasó con el mismo objeto y como guardia del Principal á situarse en el edificio cuartel de voluntarios de la Libertad, sito en la Plaza Mayor. Allí permaneció hasta la hora del relevo, ocho de la noche, en que fué sustituida por la fuerza de la misma clase que debía reemplazarla; pero en este momento, instigados los voluntarios salientes por algunos que se les reunieron, tratando de hacerles ver que la mudanza de local obedecía á un plan reaccionario llevado á cabo para hacerles abandonar un punto tan importante como la Puerta del Sol, se fueron casi en tumulto á la antigua casa de correos y entraron en ella diciendo que ya no la abandonaban, y declarándose en abierta rebelion. A estos individuos se fueron sucesivamente agregando otros, y se apoderaron completamente del edificio.

«Ni la presencia de alguna compañía de voluntarios con sus jefes á la cabeza, que se presentaron á hacerse cargo del edificio y á recordarle el cumplimiento de su deber como individuos pertenecientes al benemérito cuerpo de voluntarios de la Libertad; ni las escitacio-

nes del dignísimo alcalde popular señor Rivero, que se presentó en el ministerio de la Gobernacion con el mismo objeto; ni las del gobernador civil señor Benitez, que tambien lo intentó; ni las de otras muchas personas, pudieron hacerlos desistir de su loco empeño, y permanecieron en actitud casi hostil.

«La plaza estaba llena de curiosos que los escitaban y sostenian el desorden en el reducidísimo espacio del frente de la puerta del edificio, puesto que en toda la poblacion, y hasta en los demas sitios de la plaza, habia una tranquilidad completa.

«Se reunió la milicia por orden de la autoridad local, y á las tres de la madrugada los batallones designados, con sus jefes á la cabeza, ocupaban sus puestos.

«Nosotros recorrimos los puntos principales, y nos cercioramos por nosotros mismos del buen espíritu que reinaba en las filas de los voluntarios y de lo dispuestos que todos se encontraban á escarmentar duramente á los alborotadores, que no perdonan medio, por trivial que sea, para turbar la tranquilidad y producir la alarma en el vecindario pacífico y honrado.

«El gobierno y las autoridades habian deliberado, y se encontraban dispuestos á que la ley fuese por todos y en todas sus partes acatada, aun cuando se viesen en la triste y dolorosa necesidad de emplear la fuerza.

«Algunas compañías de voluntarios ocuparon, de orden del alcalde, la Red de San Luis, calles de la Aduana, Peligros, Carmen, Preciados, Arenal, Mayor y otras, y permanecieron en ellas durante la noche.

«A las cinco de la mañana, que cerramos este alcance, estas fuerzas se han mandado retirar y la poblacion permanece tranquila.

«Solo en la Puerta del Sol se nota alguna ligera agitacion. Las autoridades todas han tomado las convenientes medidas para que las cosas vuelvan á su estado normal.»

El periódico republicano *La Discusion* dedica tambien su última hora de hoy á este asunto y dice lo siguiente:

«Una disposicion del alcalde de Madrid dirigida á que la fuerza ciudadana abandonara la guardia del ministerio de la Gobernacion ha producido un conflicto entre los voluntarios de la Libertad, confli-

to cuyas consecuencias pueden ser gravísimas. La *Discusion* deplora este conflicto y aconseja á los republicanos la mayor prudencia.

«Ya á las altas horas de la noche, en union con nuestro querido colega *la Igualdad*, publicamos la siguiente hoja:

LA DISCUSION Y LA IGUALDAD.

A LOS VOLUNTARIOS DE LA LIBERTAD:

«Ciudadanos: El triunfo del partido liberal es seguro. Solo puede comprometerlo la falta de paciencia, la inquietud de los milicianos.

«Luchar hoy es esponerse á ser vencidos: luchar mañana es vencer. Aceptar la batalla que se nos presenta es caer en el lazo que se nos tiende, porque se llevarnos á un terreno desventajoso.

«Prudencia y calma. La sangre de los voluntarios es harlo precioso para deramarla inútilmente, cuando dentro de poco se ha de necesitar para obtener el triunfo completo de la libertad.

«Mañana podremos combatir obedeciendo á un plan preconcebido; ahora combatiéramos aislados y en completo desorden. ¿Qué conseguiríamos? ¿qué ventajas esperaríamos?

«Ninguna, absolutamente ninguna. Haced una transaccion honrosa. De no, el partido republicano no puede comprometerse en vuestro movimiento, porque sobre sus amigos están sus intereses.

«Calma, calma. No luchéis entre hermanos. No deis tan escandaloso espectáculo. Prudencia, patriotismo, amor á la libertad.

«Por la *Discusion*, Bernardo Garcia.— José Rodriguez Morales.— Eusebio Ruiz Chorro.— Santiago Lopez Moreno.— José Ramos.— Victorino Lopez Fabra.

«Por la *Igualdad*, Ramon Cala.— Fernando Garrido.— José Guisasaola.— Andrés Mellado.— Carlos Martra.— José Alvarez Sierra.

«El conflicto vendrá; pero conste que la *Discusion* lo condena á la vez que le sienta. Orden, republicanos, si quereis salvar la república.»

El periódico progresista *la Independencia española*, se limita á decir lo siguiente:

«Ayer, con motivo de haberse retirado la guardia de voluntarios del ministerio de la Gobernacion, para ocupar el principal que se les habia destinado en la plaza Mayor, se reunieron grupos en la

entrar con el corazon destrozado, porque esta noche ha perdido una suma enorme que tú solo podias pagar, y le han dicho que la fortuna que posees, que le pertenece, es una fortuna mal adquirida, robada, manchada con sangre... Le han dicho que eras un bandido y un asesino, y cuando se ha acercado á ti, y cuando te ha notificado que te disculpas, has caido de rodillas, humilde y con la frente inclinada... ¿Es eso cierto?

Se interrumpió todavia... En este momento se oia á Armando que decia á Job:

—Llevarás esta carta á su domicilio y ahora carga mis pistolas.

Entonces la Dama del guante negro repuso:

—Ahora lo comprendes todo, ¿no es verdad? Tu hijo va á matarse, porque no puede pagar su deuda del juego, porque es un hombre honrado, porque...

El coronel hizo un esfuerzo supremo y se levantó de nuevo; abrió la boca y se escaparon de ella algunos sonidos articulados.

—¡Callate! ¡callate!—dijo,—ó muere en el acto.

Y paralizandole esta amenaza de nuevo al desgraciado anciano, la Dama del guante negro sacó un puñal de su seno y le dijo:

—Mira, en la última hora, me aplado de tí... ¿Quieres salvar á tu hijo? Su deuda será pagada, su honor no será manchado... El mundo no sabrá que has sido un miserable... di, lo quieres?

Y como tendia las manos hácia ella y parecia decirle con su mirada y su gesto:

—¡Oh! hablad... hablad! pero salvad á mi hijo... ¡Salvadle!

Le entregó su puñal y añadió:

—¡Mátate!

El anciano se apoderó del puñal con una especie de alegría frenética, le aseguró con su mano debil y le levantó sobre su pecho... Pero en aquel momento, y antes que su brazo levantado hubiese caido se aplomó sobre sí mismo rodó sobre el divan y se quedó sin movimiento. La alegría de pensar que su hijo muy amado no moriria habia matado al coronel Leon con mucha mas seguridad que el puñal que habia tomado de manos de la Dama del guante negro.

El coronel habia muerto sin dar un grito, sin un segundo de agonía, como se apaga una luz de repente privada de alimento.

En aquel momento se abrió la puerta. Era Job que obedecía á las órdenes de su joven amo y venia á tomar las pistolas colgadas en el trofeo de armas colocado en el cuarto de fumar. Job, á la vista del cadáver de su viejo coronel, se detuvo mudo y pálido sobre el umbral. La vengadora puso un dedo sobre sus labios.

—¡Ocultad ese cadáver!—dijo en voz baja,—ocultadle... llevadle de aquí... ponedle en un rincón... debajo de una cama... donde queráis... pero que no le vea su hijo...

—Señora,—dijo Job en voz baja,—os he dejado hacer del padre lo que habeis querido.

—¿Y qué?

—Pero me habeis prometido que si el padre moria el hijo no moriria.

—Y cumpliré mi palabra.

—¿Lo jurais?

—Lo juro.

Estendió aquella mano manchada aun con la sangre de su esposo muerto, y añadió:

—Cargad, sin embargo, las pistolas... Pero...—balbuceó el soldado.

—Cargadlas,—ordenó imperiosamente,—y ocultad prontamente ese cadáver.

Y como Job obedeciese, la Dama del guante negro cayó de rodillas.

—¡Dios mio!—murmuró,—he terminado mi horrible tarea; me perdonadme ahora y me será permitido escuchar esta voz que habla en el fondo de mi corazon?...

XXXIV.

Mientras pasaban estas cosas en el fumadero, Armando continuaba en su alcoba. Acababa de escribir un testamento de tres lineas que decia:

«Mi casa, mis alhajas, mi ropa, mis caballos, etc... serán vendidos en pública subasta y el producto se verterá en el capillo de los pobres.

«Nombré á Job mi ejecutor testamentario.»

Después, en la hora suprema, pensó el joven por última vez en aquella mujer que tanto habia amado y que le costaba la vida, en aquella mujer que le habia enviado á una casa donde, por la primera vez, habia oido hablar de la infamia de su padre.

Y tomó la pluma y le escribió la carta siguiente:

«¿Se encontró muy natural que el joven quisiera matarse.

Una hora antes, es decir, mientras que nuestro héroe dejaba á Passy y corria á la plaza Beauvan, Job habia visto llegar al coronel. El desgraciado padre, destrozado de dolor, habia querido ver por última vez á aquel hijo que acababa de tener horror de él y de renegarle. El amor paternal habia dado fuerzas á aquel hombre herido en el corazon y se habia arrastrado hasta Chaillot con la esperanza de encontrar á Armando. Pero Armando no habia vuelto.

A la vista de su antiguo jefe, el viejo soldado habia corrido á él para sostenerle, porque el anciano andaba tambaleándose.

—¡Mi coronel!—habia exclamado. Pero el coronel habia rechazado su mano diciéndole:

—Job, habeis sido un valiente soldado y un hombre honrado; vuestra vida está pura de toda infamia... Como la vuestra, mi coronel.

—Os engaños, Job,—murmuró el anciano encorvado bajo el peso del arrepentimiento.—Ya no soy vuestro coronel; ya no soy aquel hombre que habeis visto en el campo de batalla blandir con orgullo, enemigo de las balas, que despreciaba, el estandarte de su regimiento... Yo soy un miserable...

—¡Vos!—exclamó Job fuera de sí y creyendo que su viejo amo era víctima de un acceso de locura.

—Job,—continuó el coronel,—tengo detrás de mí, entre mi pasado glorioso y puro y la hora presente, veinte años de vergüenza, de cobardía y de infamia. Job, un día me he hecho criminal porque tenia un hijo, un hijo que idolatraba, que queria hacer rico, dichoso, honrado, y para anontonarle oro he sido asesino, he sido ladrón...

Y el coronel, doblando cada vez mas su blanca cabeza delante de aquel otro anciano que podia llevar la frente alta, el coronel con sorda voz, entrecortada de sollozos, hizo su confesion completa en pocas palabras... y el soldado que habia permanecido puro, el viejo valiente de Austerlitz y de Jena, retrocedió de horror.

—¡Ah!—murmuró el coronel desatinado,—tú tambien me condenas y reniegas de mí...

—Yo,—dijo Job con gravedad,—os perdono por vuestro hijo.

«El coronel exhaló un sollozo desgarrador.

—¡Mi hijo! ¡mi hijo!—exclamó.—¡Oh! He venido aquí para arrodillarme delante de él, para verte una última vez, para obtener de él gracia y perdón... Job, no me eches de aquí, sé bueno, sé generoso, condúeme al lado de mi hijo.

Y el anciano supplicaba y juntaba las manos.

—Vuestro hijo,—dijo Job,—no está aquí. Yo no sé en dónde está...

El coronel dió un grito:

—¡Dios mio!—dijo con una angustia suprema.

En este momento se abrió la puerta de la casa y apareció una mujer, que dijo al coronel:

—Yo voy á deciros en donde está vuestro hijo.

Aquella mujer no era Fulmen. Era la Dama del guante negro! Se adelantó hácia el coronel que la miraba con una especie de estravio.

—¡Venid, venid!—dijo,—seguidme... Voy á deciros en dónde está vuestro hijo. Lo cogió del brazo y le arrastró con una energía febril, y el coronel, encontrando un resto de fuerza, la siguió.

Le hizo entrar en la casa y le condujo á aquella pieza, que daba á la vez sobre el jardín y sobre el patio, y que Armando habia convertido en cuarto para fumar. Luego cerró la puerta y volvió al lado del coronel:

—Coronel Leon,—dijo,—vos no me habeis visto jamás, no es verdad? Pero debeis haber oido hablar de mí.

Y le enseñó su mano cubierta con un guante.

—Soy,—dijo,—la mujer misteriosa que tu hijo ha perseguido con su amor...

—¡La Dama del guante negro!—exclamó el coronel, que cayó sobre un sillón y se puso á temblar con todos sus miembros bajo la mirada centelleante de la vengadora.

—Coronel Leon,—continuó con voz estridente y burlona que se hubiera creido proceder del infierno,—sabes bien que tu hijo ha sufrido tus crímenes por mí, pues un hombre que me pertenece y del que he hecho mi esclavo, ha sido el que le ha ganado la noche pasada una suma enorme, y le ha dicho en seguida: «Vuestro padre es un asesino y un ladrón.»

El coronel fijaba en ella una mirada estraviada.

—¡Va á venir aquí, sin duda,—continuó,—va á venir, y como algunas veces

Puerta del Sol, que comentaban con algun calor y vehemencia el hecho. «A causa de esto, y por ser grande la multitud, aunque no hostil, con armas, la compañía que habia de entrar de guardia a las nueve, volvió a ocupar el puesto del ministerio de la Gobernacion. «No comprendemos ni la alarma, ni la importancia que pueda concederse por algunos a un hecho tan sencillo, y creemos que no por ocupar este ó el otro sitio, se salva ó se defiende mejor la libertad.»

El diario republicano la Reforma encabeza su número con esta nota: «Como miembros del partido republicano, á que hemos consagrado cuanto somos y valemus, declaramos que el partido republicano es ageno á los sucesos de ayer noche.—La redacción.» En otro lugar dice lo siguiente: «Cumpliendo los redactores todos de la Reforma sus deberes de ciudadanos, no les es posible dar extensas noticias acerca de las ocurrencias de esta noche.

«La siguiente orden de la comandancia general de la Milicia Nacional enterará á nuestros lectores de la causa que produjo el que una compañía del batallón de Guías de la Patria dejara el principal.

«La orden dice así: «Terminadas las obras hechas por el Excmo. ayuntamiento popular en la casa titulada Carnecería, sita en la Plaza Mayor, con el objeto de trasladar á ella varias oficinas de su dependencia, entre otras la comandancia general y prevención de la Milicia Nacional, se trasladará á dicho local la guardia del ministerio de la Gobernacion, quedando aquel edificio sin fuerza ciudadana ni del ejército, como lo tiene solicitado el excelentísimo señor ministro del ramo.

«En su consecuencia, nombrará su primer guardia en el nuevo local esta noche á las nueve el primer batallón del Centro, su primer comandante D. Francisco Martínez y Brau, que por turno le corresponde, y será relevado mañana 8, á la misma hora, por la fuerza del primer batallón del distrito de la Universidad, su primer comandante D. Manuel Santibañez.»

«No habiendo llegado esta orden á conocimiento de la Milicia, por haberse dictado ayer mismo, algunos individuos, creyendo ver en el abandono del Principal alguna intencion oculta, penetraron en él, posesionándose de aquel cuerpo de guardia. Poco despues fueron llegando individuos de distintos batallones, y escuchando la voz en Madrid, comenzó á sentirse alguna alarma. A media noche el alcalde Sr. Rivero dió orden de que se reuniesen todos los batallones, y así se hizo, entrándose en negociaciones á fin de evitar un conflicto. «Este era el estado de la cuestion á las tres y media de la madrugada.

«El próximo dia, con mas espacio, daremos pormenores y emitiremos juicio sobre estos hechos.»

El Punte de Alcolea da bastantes noticias y detalles sobre el suceso de anoche.

Dice así: «A las once y media salimos de nuestra redaccion, y deseosos de saber lo que ocurría sobre el relevo del ministerio de la Gobernacion y traslado de la guardia de los voluntarios de la Libertad á la plaza Mayor, donde se les ha destinado su cuartel, entramos en la tertulia Progresista, y nos enteramos de que el edificio de dicho ministerio se hallaba completamente ocupado por voluntarios de la Libertad, que se habian apoderado del referido edificio, y que la Puerta del Sol se hallaba atestada de gente.

«Despues, á propuesta de los socios que se hallaban reunidos en la tertulia, se nombró espontáneamente una comision, para que pasase á ofrecerse, á nombre de la tertulia, al alcalde popular de Madrid y presidente de la Asamblea Constituyente, para que dijera ó señalara el puesto que debia ocupar dicha tertulia, á fin de coadyuvar al sostenimiento del orden, y á la custodia y defensa de la situacion conquistada en setiembre.

«En efecto, pasó dicha comision (en cuyo número tuvimos el gusto de encontrarnos) á la casa de la Villa, y haciendo presente al Sr. D. Nicolás María Rivero el objeto de su mision, este aceptó con regocijo verdadero la oferta, y ofreció á la comision que el orden se restablecería sin necesidad de que operara mas fuerza, en caso necesario, que los voluntarios de la Libertad, que sabrian reducir á la debida obediencia á los ilustros que se habian declarado en abierta rebelion, instigados sin duda, por los enemigos de la libertad.

«La comision reiteró sus ofertas, y se despidió del Sr. Rivero, mereciendo los elogios mas cumplidos por su patriotismo del digno alcalde popular de Madrid.

«Allí vimos y tuvimos el gusto de saludar á los señores ministro y subsecretario de Gobernacion, al Sr. Moreno Benítez, gobernador civil de Madrid, y á muchos individuos del municipio. Tambien tuvimos el gusto de saludar al presidente del consejo de ministros y ministro interino de la Guerra, Sr. D. Juan Bautista Lupete, que con la mayor calma, cordura y patriotismo, ofreció que el orden no peligraría, por mas que un puñado de insensatos, seducidos por la reaccion, se hubiesen apoderado violentamente del edificio del ministerio de la Gobernacion. Que deploraba el hecho, y que esperaba que antes del amanecer, comprendiendo la calaverada que habian cometido, abandonarían el edificio; pero que de lo contrario, no dudaba, asistiendo con las palabras del Sr. Ri-

vero, que los voluntarios que son amantes verdaderos de la libertad, sabrian reducir á la obediencia á los que en un momento de ofuscacion se habian rebelado.

«Son las tres, y todas las avenidas de la Puerta del Sol están ocupadas por voluntarios de la Libertad, pertenecientes á los batallones que mandan D. Francisco Martínez, el Sr. Rilova y D. Vicente Rodríguez, teniendo el edificio de Gobernacion, que se halla ocupado por los voluntarios republicanos.

«Son las tres y media y todo continúa en la misma forma, sin que se haya hecho ningun disparo. El señor alcalde de Madrid se halla distribuyendo convenientemente las fuerzas de voluntarios monárquicos, que son considerables.

«El Sr. D. Jose Cristóbal Sorri, que acudió en los primeros momentos al ministerio de la Gobernacion, arregló á los voluntarios allí reunidos para que se retiraran á sus casas, y siendo infructuosas sus patrióticas amonestaciones, tuvo que retirarse á la plazuela del Angel, donde se halla reunida parte de la fuerza de que se compone el batallón de voluntarios que manda.

«Son las cuatro y no ocurre novedad. Parece que se ha mandado un parlamento á los voluntarios para que desalojen el edificio, y se niegan á obedecer. Se nos dice que se les ha dado un término, que ignoramos.

«Son las cinco y media, y las fuerzas populares continúan en las mismas posiciones que decimos antes, sin que los que ocupan el ministerio de la Gobernacion le hayan abandonado, y sin que haya habido hostilidad de ningun género hasta ahora.

«A pesar de la advertencia con que encabezamos nuestro número de hoy, si los sucesos lo requieren, y nos es posible, publicaremos una hoja para dar cuenta de lo que ocurra.

«Son las seis, y los voluntarios se disponen á tomar el edificio que ocupan los republicanos. Creemos que lo lograrán facilmente.

«A la hora de entrar nuestro número en prensa, todo parece indicar haberse, por fortuna, terminado satisfactoriamente.»

El Imparcial publica la siguiente última hora:

«Anoche se alteró el orden público en Madrid. Habiéndose mandado por el alcalde primero, jefe de los voluntarios de la Libertad, de acuerdo con los comandantes, trasladar la guardia del ministerio de la Gobernacion al local que para comandancia general de la fuerza ciudadana se acaba de habilitar en la plaza Mayor, casa de la Panadería, la compañía que ayer estaba de servicio abandonó el ministerio de cuatro á cinco de la tarde.

«Ninguna demostracion se observó durante la tarde; pero en las primeras horas de la noche empezaron á reunirse grupos en la Puerta del Sol y á presentarse poco despues voluntarios armados de diferentes batallones y sin orden de sus jefes, que invadieron el edificio posesionándose del cuerpo de guardia.

«El que aparecia como jefe de aquella fuerza irregular era, segun parece, un catalán llamado Berga.

«Esta fuerza, en número de unos 200 hombres, ocupó todo el edificio, especialmente los balcones, dispuesta al parecer á hacer resistencia.

«El consejo de ministros se reunió desde las doce á la una en el ayuntamiento, con asistencia del capitán general, de los gobernadores civil y militar y del alcalde popular, quien dispuso la reunion inmediatamente de todas las fuerzas de voluntarios.

«A la una de la madrugada el Sr. Rivero, acompañado de los concejales señores Galdo, Olózaga, Santiso y Franco Alonso, y algun otro, de tres ó cuatro amigos particulares, del ayudante del general Sr. Izquierdo, del Sr. Quisipo, ayudante de S. A. el Regente, y precedido por seis ó ocho individuos del escuadrón de caballería de voluntarios, se adelantó por la calle Mayor hacia el edificio del ministerio de la Gobernacion, hasta donde llegó seguido por algunas compañías del batallón del Centro.

«Ya en la Puerta del Sol los tres ó cuatro centinelas que habia de avanzada en la esquina de la calle de Correos, trataron de impedir el paso á viva fuerza al alcalde popular y á los paisanos que le acompañaban sin armas, llegando al estremo de prorumpir en insultos y de dirigir los fusiles al pecho del Sr. Rivero.

«Este, con una serenidad heroica y con la energía digna de una autoridad, alzó su voz para condenar la conducta de aquellas fuerzas indisciplinadas, diciendo que en aquel momento él era el único y verdadero representante de la libertad.

«En este momento de verdadera ansiedad se presentó el general Contreras con su ayudante, y anunció al alcalde popular que los sublevados se avendrician á que entraran en el edificio que ocupaban sesenta hombres de cualquiera de los batallones bajo su mando, y rogó al Sr. Rivero que evitase una solucion sangrienta.

«El Sr. Rivero contestó que no tenia inconveniente en darle este encargo, siempre que saliesen del edificio las fuerzas insubordinadas.

«Despues de conferenciar el general Contreras con los insurrectos, volvió trayendo una respuesta negativa, pues aquellos querian permanecer durante la noche en el ministerio.

«Entonces el alcalde popular, rechazando toda condicion, pasó á mandar ocupar las avenidas por las fuerzas de voluntarios, tomando además las casas

de la Puerta del Sol con la firme resolucion anunciada á los insurrectos de romper el fuego al amanecer.

«Las calles de la Montera y de Alcalá estaban ocupadas por los cazadores de Buena-Vista al mando del Sr. Moret. La Red de San Luis por los cazadores de Prim, y los alrededores del ministerio por las calles de la Paz y Correos por los batallones primero y segundo del Centro ocupaba la calle Mayor y plaza de este nombre.

«El gobernador civil habia situado toda la fuerza de agentes de orden público en la calle del Arenal y Carrera de San Gerónimo.

«Tomadas estas y otras varias disposiciones el Sr. Rivero y las personas que le acompañaban descansaron un rato en el zaguán de la casa de Oñate.

«Al dirigirse el Sr. Rivero hacia la Puerta del Sol, el Consejo de ministros se trasladó al palacio de Buenavista, donde permaneció reunido durante toda la noche.

«A la madrugada se presentó al alcalde popular una comision compuesta de los Sres. Pi Margall, García Lopez y Robert, para proponer un arreglo que evitara un conflicto; pero el Sr. Rivero volvió á rechazar toda condicion que no fuese la de desalojar inmediatamente el edificio.

«Con efecto, cuando solo faltaban algunos minutos para el término de diez que les fijó últimamente el Sr. Rivero para romper el fuego, y cuando se disponia á empezar el ataque, á las cinco y media, se presentó un voluntario de caballería anunciando que el edificio estaba completamente abandonado.

«El ministerio fué ocupado entonces por fuerzas del batallón de la Audiencia que manda el Sr. Somalo, y la tranquilidad quedó completamente restablecida.

«No hay palabras con que encarecer la prudente conducta y el sereno valor con que el alcalde popular, cuya vida estuvo mas de una vez en grave peligro ha salvado de un conflicto que ha podido ser grave al vecindario pacífico de Madrid.

«Se necesita haber sido como nosotros testigos presenciales de los hechos para poder apreciar lo que vale el jefe de la fuerza ciudadana.

«S. A. el duque de la Torre se acostó á la hora de costumbre, descansando completamente en la autoridad popular, que habia resumido la responsabilidad de este conflicto.

«Sin embargo, á las tres no pudo menos de levantarse, porque al ser Regente del reino no ha podido olvidar que era general del valiente ejército español.

le es permitido á un miserable como tú el engendrar un corazón caballeresco como el suyo, como tiene horror de tu oro, cuyo infame origen sabe ahora, como le seria imposible embolsar jamás la enorme suma que ha perdido, si consiguiese adquirirla en calidad de préstamo, como no puede vivir, sin embargo, si no paga esta deuda de honor, se matará.

Un grito ahogado salió de la garganta crispada del coronel. Quiso levantarse y apelar á su amor paternal para encontrar un resto de fuerza; pero volvió á caer desfallecido sobre su asiento, porque acababa de oír el ruido de un carruaje y de aperibir al través de los vidrios de la ventana á Armando, pálido y descompuesto, que bajaba del coche y se apoyaba en el viejo Jeh.

Entonces la vengadora se quitó el guante y enseñó su mano. Aquella mano estaba jaspeada de algunas manchas rojas, manchas de sangre seca.

«¡Oh!—dijo,—ya lo veo, tú te preguntas, sin duda, quién soy, coronel Leon! Pues bien, mira esta mano y convéncete... ¡La día la he colocado, al pie de los altares, en la mano de un hombre que algunas horas mas tarde has hecho asesinar... y yo he hecho juramento de no descubrirle y de no borrar estas manchas de sangre hasta el día en que mi esposo fuese vengado... ¡Coronel Leon, yo me llamo la marquesa Gontran de Lacy... y la hora de tu castigo ha sonado!»

XXXIII.

Las últimas palabras de la Dama del guante negro sumieron al coronel en una especie de embriaguez. Por espacio de algunos minutos permaneció mudo, con la boca abierta, inmóvil, con los ojos clavados con una fijeza espantosa sobre aquella mujer que acababa en fin de decirle su terrible nombre. «¡Ah!—dijo la Dama del guante negro,—ahora comprendes, miserable, por qué me he hecho amar de tu hijo... Ella se echó á reír, y su risa tenia un eco metálico que daba miedo. «Escucha,—repuso,—á todos los demás los he herido; he querido castigarlos antes que á tí. Uno, tu mismo le has muerto, en la orilla del precipicio, hace ocho meses: era Hector Lembitu. El otro, el conde de Asti, ha muerto creyendo á su mujer culpable y blasfemando con la mirada, porque su voz estaba des-

de algun tiempo apagada. El tercero ha muerto para el mundo, y sin embargo vive, su mujer y sus hijos le lloran, y él ha leído su artículo necrológico en los periódicos. El cuarto ha muerto de una estocada. Yo he querido perdonar al quinto; pero si le perdono, la pasion fatal de que está atacado no le perdonará. ¡Es jugador!»

Hizo una pausa, fijó en él aquella mirada fria y burlona que estremecía, y continuó:

«Te he guardado para el castigo supremo porque eras el mas culpable, porque tu te sentaste un día á la cabecera del desgraciado Gontran de Lacy y le propusiste tu pacto infame... Te he conservado para el fin, coronel Leon, porque eras el jefe de todos aquellos bandidos, su alma, su pensamiento, su inspiracion; porque tú eres quien me has hecho viuda antes de ser mujer, tú que has cambiado en vestido de luto mi vestido blanco de novia...»

El coronel, con los ojos estraviados y siempre inmóvil escuchaba, como si hubiese tenido un mal sueño, á aquella mujer que se reía de su tormento, y cuya risa era triste como la de un condenado.

«¡Oh! mi venganza!—continuó,—mi querida y dulce venganza que he meditado y proseguido de día en día... Sabes que cada noche, cuando mis ojos se cerraban, una sombra sangrienta se sentaba á mi cabecera: ¡Gontran! Sabes que cada día, á todas horas, en la soledad ó entre el ruido del mundo resonaba una voz en mis oídos y me gritaba: «¡Véngame!» Era la voz de Gontran! Sabes, en fin, que cada día, á todas horas, en la soledad ó entre el ruido del mundo resonaba una voz en mis oídos y me gritaba: «¡Véngame!» Era la voz de Gontran. Sabes, en fin, que cada vez que uno de aquellos hombres, que yo habia marcado en la frente como á tí, caian bajo mis golpes, y que la piedad se apoderaba de mí, que mi horrible tarea me repugnaba, aquella voz me gritaba todavía: «No, tu tarea no está concluida... Es preciso andar, andar sin cesar, es preciso herir el último...» El último eras tú... Ha querido proceder como el verdugo. ¿Comprendes? Cuando el verdugo ve á dos condenados subir tambaleándose los escalones del patibulo, se apodera del mas joven, del menos culpable, porque la juventud es una excusa en el crimen, y le acuesta el primero sobre la tabla fatal, reservando como último tormento al mas viejo el

angriente espectáculo de una cabeza que rueda, como rodará la tuya bien pronto. He hecho como él, coronel, y cuando todos han sido heridos, he pensado en tí...»

A estas últimas palabras, el espanto pareció triunfar en el coronel por un momento del entorpecimiento. Trató de levantarse y de huir; pero la vengadora le cogió del brazo y le arrojó de nuevo sobre el sillón donde se habia dejado caer. «Aguarda, coronel,—le dijo con una calma burlona,—todavía no sabes á qué suplicio estás condenado.»

Y el coronel, dominado por aquella voz mordiente, por aquella mirada, por aquel gesto altanero, volvió á tomar su inmovilidad, fijando en ella su mirada estraviada.

«Escucha, pues,—repuso,—yo sé vuestra vida y la de los compañeros de la Espada, día por día y casi hora por hora. Al día siguiente de los funerales de mi muy amado Gontran, he dejado á Paris, llevando sus memorias escritas en secreto. Yo tenia entonces un padre anciano, un digno gentil-hombre, que debia morir en paz, que no debia saber nada del pasado de Gontran, de aquel pasado nebuloso y culpable que tú habias formado, tú, miserable! Y aunque yo os hubiese consagrado á vosotros todos un odio inestinguible, he debido retardar el día de vuestro castigo, he debido esperar á que mi anciano padre bajase á la tumba para ponerme á abrir la vuestra. ¡Pues bien! el día en que he vuelto á Paris para comenzar mi obra de destruccion, aquel día yo te creía aun el hombre de que hablaba Gontran en sus memorias; aquel hombre enérgico y joven todavía, atrevido y fuerte; aquel bandido de mirada segura; aquel espadachin de brazo nervioso que habia recibido el juramento de los que debian obedecerle siempre. Me engañaba... Tú no eres ya mas que un anciano, un anciano encorvado bajo el remordimiento, cansado de la vida, indiferente á su última hora. ¡Herirte á tí! ¡Ah!—dijo riendo la vengadora,—eso no era castigarte, era librarte!»

El coronel hizo un movimiento: brilló un relámpago en sus ojos, y su mirada pareció decir:

«Sí... matadme... me hareis feliz. Pero la Dama del guante negro continuó:

«Felizmente para mi venganza, tú tenias un hijo, un hijo que amabas, que

idolatrabas, por el cual te habias hecho criminal: un hijo...»

Ella se interrumpió: acababa de sentir un ruido en la habitacion vecina.

«Ya entra en su cuarto,—dijo la vengadora.»

El coronel una vez aun quiso levantarse y correr hacia su hijo. Una mano de hierro le detuvo. Quiso abrir la boca y gritar; pero ella le impuso silencio con estas solas palabras:

«¡Callate ó tu hijo es muerto. Y el desgraciado padre se quedó mudo é inmóvil. Entonces ella continuó en voz baja, siempre burlona, siempre amenazadora:

«Tú hijo se ha encontrado en mi camino y me ha amado. Me ha amado con un amor ardiente, terrible, insensato. Yo le hubiese enviado á cojerme una flor al borde de un abismo; por mí hubiera atravesado una ciudad convertida en llamas, habria subido á un cadalso si se lo hubiese mandado, dirigiéndome su mas amable sonrisa. ¡Oh!—dijo contentiendo un suspiro, he tenido al pronto lástima de él, he querido rechazarle, huirle, porque no queria herir al hijo inocente por el padre culpable... Y sin embargo, por muchos esfuerzos que he hecho, la fatalidad le ha vuelto á colear sobre mi camino. Entonces ha llegado á ser mi instrumento como los compañeros de la Espada eran los tuyos; ha servido á mi venganza, no sabiendo el desgraciado que el que yo debia herir el último, que él me ayudaría á castigar, eras tú, tu, su padre, tú que le amabas... ¡Ah! ha habido un momento en que me ha faltado el valor, en que me he conmovido de tanto amor, de tanta juventud, de tanta virtud, en que durante algunos instantes, olvidando mi terrible mision, he dejado caer una mirada cariñosa sobre aquella joven y hermosa cabeza... por un momento he tenido miedo de amarle... ¿lo oyes bien, coronel? Pero la voz que me gritaba que hiriese, aquella voz, adormecida por un momento, se ha hecho entonces oír vibrante, amenazadora, gritándome:

«¡Véngame! ¡véngame! Entonces ha comprendido que no debia ya amar en este mundo, que mi brazo debia herir sin descanso, herir siempre... Y mi corazón se ha cerrado, y he escuchado la voz de la sangre y aquella voz ha condenado á tu hijo.

«Dejó oír su risa nerviosa y burlona.

«Escucha,—dijo,—tu hijo acaba de

esto no nos atrevamos a reproducir, y á zuyo pié se lejan los nombres de los redactores de la Igualdad y de la Discusion.

En esta proclama se aconsejaba á los republicanos que abandonaran por ahora toda resistencia por no haber llegado aun el momento oportuno para luchar.

»Hemos visto á muchos jefes de los batallones que pasan por republicanos al lado del señor alcalde popular, y animados del espíritu mas favorable al principio de disciplina y autoridad, condenando la conducta de los voluntarios que, sin orden alguna de sus jefes, habian ocupado la casa antigua de Correos.

»Entre otros, vimos á los Sres. Santiso, Pallares y Moraita, que en union de otros muchos jefes y oficiales de sus respectivos batallones trabajaron durante toda la noche para evitar un conflicto, ofreciendo á la vez al alcalde popular su cooperacion para hacer volver á la obediencia á los insurrectos.

»Tambien son dignos de todo encomio los esfuerzos de los Sros. Pi y Margall, Robert y Garcia Lopez, que han hecho uso de toda su elocuencia y de su prestigio para convencer á los voluntarios insubordinados, de que su conducta era la menos á propósito para llegar á consolidar en este pais la libertad, exhortándolos por lo tanto á que depositaran las armas abandonando el local.

»Además de los voluntarios situados en las inmediaciones del ministerio de la Gobernacion, todos los demás batallones han estado ocupando las plazas estrechas de la noche durante la noche ocupando las plazas estrechas de Madrid.

»Las únicas fuerzas de voluntarios que han quedado hoy por la mañana en la Puerta del Sol por disposicion del señor Rivero son dos compañías del batallon que manda el Sr. Gorostiza, segundo del Centro, situándose una en la acera del ministerio de la Gobernacion y la otra enfrente, en la avenida de la calle de Preciados.

»Además se han situado algunos pequeños retenes en algunos puntos de la capital.

»En uno de los diversos alborotos que se produjeron anoche en la Puerta del Sol, con motivo de los sucesos de que damos cuenta en otro lugar, resultaron heridos de navaja cuatro voluntarios, uno de ellos de gravedad.

La Iberia de hoy recomienda que cese la alarma causada por las exageradas noticias de los Estados-Unidos, y dice lo siguiente:

«El general Sickle solo hizo algunas indicaciones á nuestro gobierno hace ya casi dos meses sobre el asunto que debatimos, pero hipotéticamente, como una cosa que estaria en el posibite si la opinion pública se hacia sentir en los Estados-Unidos, y hasta ahora no se ha hecho; pero la presentacion de la nota es de todo punto incierta y gratuita, cosa que se concibe con solo recordar la circunstancia condicional que el embajador norteamericano habia indicado al gobierno, y no olvidando la favorable fase que la insurreccion cubana presenta desde hace algun tiempo, y de la que hablamos en otro lugar.

«Alejada la desconfianza por este lado, conviene tambien tener en cuenta que el gabinete de Washington no camina nunca de ligero en las cuestiones internacionales. El general Grant, hoy presidente de la gran república, debe tener y tendrá muy presente el caballeroso proceder de España durante la guerra civil de los Estados-Unidos, en cuya ocasion supimos conservar la neutralidad mas suprema, y por lo tanto no vacilamos en creer que hoy nos sabrá corresponder dignamente.

«Deséchese, pues, todo temor, y tengamos confianza en el gobierno, quien, en último caso, sabrá obrar con toda la energia y dignidad necesarias, y que nosotros seriamos los primeros en exigirle.»

El Popular dice: «Continúan los trabajos isabelinos, pero, según parece, se limitan hasta ahora al terreno de la teoria. Cartas y adhesiones al nuevo convenio para trabajar en favor del hijo de la ex-reina, idas y venidas para combinar el personal de una regencia, dificultades por parte de algunos moderados para aceptar la tutoria de doña Isabel; hé aquí el objeto de los trabajos actuales.»

En una carta que desde París dirigen al Popular le dicen: «La subvencion de 7000 francos mensuales distribuidos entre la France, la Presse, Le Nain Jaune y algunos otros periódicos encargados de hablar mal de España y de los españoles, se ha suprimido desde este mes, lo cual creo probable en vista del completo mutismo que dichos periódicos guardan hace dias.»

TERCERA EDICION.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris, 7. En la Bolsa de hoy se han cotizado: El 3 por 100 exterior español, á 27 7/8.

El 3 por 100 francés, á 70-50. El 4 1/2 id., á 101 cup. cort.

Londres, 7. Consolidados ingleses, de 92 7/8 á 93.

Nueva York, 7 (por el cable). Las fluctuaciones violentas en el curso del oro alteran el mercado. Sainave ha sido batido y gravemente herido en Cayes. Corre el rumor de que abandona la lucha.

Berlin, 7. El partido liberal presentará un proyecto de ley acerca de la responsabilidad ministerial.—Havas.

Hay noticias oficiales que aseguran hallarse mejor el emperador Napoleon, continuando entregado á sus tareas habituales.

Los periódicos norteamericanos, patrocinadores de los insurrectos cubanos, aseguran que estos han enviado á Londres como representante suyo á Porfirio Valiente, y que habia sido recibido perfectamente por el gobierno inglés; pero, según nuestros informes, esta segunda parte de la asercion no es cierta.

Esta mañana ha llegado á Madrid el batallon de cazadores de Barcelona, que se hallaba en Aranjuez.

Mañana por la noche se reúne, según costumbre, la comision permanente de Cortes.

La suscripcion hecha para regalar una medalla al erido del domador Lucas, ha producido 200 francos, con los cuales se ha acuñado una medalla de oro. En una de sus caras se ve el busto del emperador y en la otra una inscripcion que dice «A Mendez, salvador de Lucas. Los espectadores del Hipódromo del 18 de agosto de 1869.» El ministerio del Interior ha hecho acuñar una medalla para recompensar la heroica accion de Mendez, y nuestro representante en París Sr. Olózagui ha pedido una condecoracion al gobierno español para nuestro bravo compatriota.

El banco ministerial del salon de sesiones de las Cortes ha quedado retirado al sitio que ocupaba el banco de las comisiones, con lo cual ha ganado algunos pies de desahogo el espacio central del salon.

Por el ministerio de Fomento se ha dirigido una circular á los gobernadores de provincia encargándoles dispensen proteccion y apoyo á los comisionados del Museo arqueológico encargados de recoger y trasladar al mismo varios objetos que existen en provincias.

Trátase de completar las obras del canal del Lozoya, con la construccion de una presa de cuádruple capacidad que el depósito de Madrid. Terminadas las acequias de riego acometidas por el ayuntamiento y faltando solo el revestimiento de estas obras, la nueva presa vendrá á llenar un inmenso vacío, pues los yerros campos que rodean á la capital, recibirán por ella el manantial de riqueza de que tan necesitado se halla.

La reorganizacion del partido progresista empieza á ser un hecho; en Sortia se reunieron en la noche del 5 los progresistas de aquella localidad y en medio de un entusiasmo indescriptible nombraron por aclamacion la junta directiva siguiente: D. Guillermo Tovar, presidente; D. Juan José Navarro, vicepresidente; D. Tiburcio Martín y D. Blas Sanz, vocales; y D. Juan Martínez, secretario.

Ato continuo el comité acordó por unanimidad dar un voto de gracias al señor Fuemayor, iniciador del pensamiento nombrándole además un representante en esta capital.

El Sr. Fuemayor fué su representante en épocas bien calamitosas para el partido y justo era que lo fuera en la de prosperidad.

El general Dulce continúa mejor y no tienen fundamento los rumores que sobre su estado han circulado estos dias. Terminadas las fiestas de Alfaró, donde se hallaba, se ha trasladado á Vitoria, por ser poblacion que le ofrece mas distraccion que aquella.

Ha sido nombrado oficial de la administracion económica de Castellón, don José Antonio Valero, cesante del mismo destino.

Por el ministerio de Fomento se ha aprobado el proyecto de las obras auxiliares presentado por los concesionarios del muelle de San Beltran en Barcelona.

El ingeniero jefe de la provincia de Gerona, D. Rafael Navarro, ha sido trasladado en igual clase á Jaen.

Se nos ruega que llamemos la atencion de quien corresponda á fin de que desaparezca del hospital de San Juan de Dios un capillo peticionario donde se obliga á colocar medio real, á todas las personas que asisten á la consulta que de antiguo se halla instalada en dicho establecimiento para los pobres.

Mañana jueves se verificará en el Circo de Price una funcion extraordinaria cuyos productos líquidos se destinan á beneficio del fondo para la redencion de los quintos de Madrid espendiéndose los billetes para la misma en la contaduría del ayuntamiento de doce á cuatro y en la espenduría del circo la noche de la funcion.

El patriótico objeto á que se destinan sus productos y la circunstancia de estar invitado á ella el Regente del reino, el ministerio autoridades y personas notables por su posicion oficial, harán que la funcion tenga un resultado benéfico, y que el pueblo de Madrid de una nueva prueba de sus elevados sentimientos contribuyendo con su asistencia á su mayor brillo y esplendor.

A la hora de cerrar nuestra edicion de provincias continuaban custodiando el ministerio de la Gobernacion las secciones de varios batallones de voluntarios, á quienes ha dado este encargo el alcalde popular jefe de las fuerzas ciudadanas. El Sr. Ministro de la Gobernacion continúa en su despacho entregado á sus trabajos ordinarios, y fuera del grupo de curiosos que se halla delante del principal, no se nota en Madrid ni mas grupos, ni mas agitacion, ni mas intranquilidad que de ordinario, y es de esperar que todo vuelva á su estado normal.

Hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Berlin, 7.

La fábrica de cañones de Krupp ha recibido el encargo del gobierno prusiano de activar los 250 cañones de acero que está fundiendo por cuenta propia.

El gobierno de Rumania ha encargado á la misma fábrica otros 200 cañones. Dresde 7. Continúan en Sajonia varios oficiales del estado mayor prusiano estudiando la topografía del pais y tomando nota del material de los ferrocarriles para trasportar tropas y pertrechos en caso necesario.

Paris 7 (por la tarde). La Bolsa ha subido esta tarde. El 3 por 100 francés ha tenido una alza de 75 céntimos.

Las declaraciones del «Diario oficial» y del «Constitutionnel» han tranquilizado algun tanto los ánimos alarmados con las noticias sobre el estado de la salud del emperador.

El 3 por 100 francés quedaba á última hora á 70-65, y los consolidados ingleses de 92 7/8 á 93. Las reformas constitucionales fueron ayer aprobadas por el Senado.

Lisboa, 6. Ha sido nombrado ministro de la Guerra el general Maldonado. Paris, 7 (por la noche). El Sr. Persigny está enfermo. Se han vendido 200000 ejemplares del discurso que pronunció en el Senado el príncipe Napoleon.

Los fondos italianos se han hecho á 52-70 y los portugueses á 33-50. Paris, 8. Los ministeriales aseguran que la salud del emperador ha mejorado notablemente. Añaden que ha vuelto á entregarse á sus ocupaciones habituales.

Ayer tuvo con el una larga conferencia el ex-ministro Sr. Rohner, á la cual se le atribuye mucha importancia política.—Fabra.

Ha regresado á Madrid, procedente de los baños de Alhama el distinguido profesor de canto D. José Manzochei.

Por la via de Nueva York recibimos hoy los siguientes despachos de Cuba: Habana, 21. Noticias de Matanzas dicen que el capitán general de Rodas habia revistado las fuerzas voluntarias de aquella ciudad; las cuales manifestaron sus deseos de entrar en campaña.

En la jurisdiccion de Colon unos 800 rebeldes habian cometido un sin número de atropellos, quemando además algunas haciendas.

El coronel Benagali, que salió de Puerto Padre con un regimiento de unas 800 plazas, escoltando un convoy para las Tunas, encontró dos veces á los rebeldes con los cuales tuvo reñidos combates. Aunque se ignoran sus resultados se asegura que llegó á las Tunas.

El capitán general, Caballero de Rojas, ha regresado á esta, procedente de Matanzas. A. J. Simmons, que ha estado seis meses preso en Puerto Príncipe, fué puesto en libertad, á interesacion del cónsul general Plumb y salió para Nueva York en el vapor Missouri.

Habana, 23. El coronel Nicolau, con doscientos hombres y dos piezas de artillería, atacó y derrotó cerca de Ticotea, departamento central, á unos cuatrocientos insurrectos. Estos últimos dejaron veinte muertos en el campo de batalla.

Las noticias de Santo Domingo alcanzan al 2 del pasado. Cabral, con 3000 hombres, estaba sitiando á Azua, distante unas sesenta millas de Santo Domingo. Baez mandaba las fuerzas de esta última ciudad.

Por su estado de salud podria todavia esperarse que se prolongara la vida de esta señora; pero el 12 del mes último le ocurrió el desgraciado accidente de quemarse los vestidos, y aunque se acudió á tiempo y le fueron bien curadas las quemaduras, se ha resentido su salud, y esto, unido á su edad avanzada, ha ocasionado su fallecimiento.

Ha sido nombrado jefe de caja en la administracion económica de Almería, D. Antonio Marbeu.

Mañana tomará posesion de la direccion general de Contabilidad, el Sr. Cancio Villamil.

Se ha puesto ya en práctica en la direccion general de Contabilidad el reglamento que para el régimen interior de los trabajos ha formado el Sr. Güell y Ronté, segundo jefe de dicho departamento.

Hoy, como dia festivo, no ha habido Bolsa.

En el bolsin se han repuesto algo los fondos de la baja de ayer, haciéndose el consolidado á 23-35.

El Gaulois da cuenta de haberse agravaado anteayer la enfermedad del emperador en los siguientes términos: «Los sufrimientos del emperador se han aumentado un poco ayer. El cambio de temperatura ha influido naturalmente en su convalecencia.»

En las provincias de Valencia y Castellón se ha levantado el estado excepcional en que el gobierno las habia declarado con motivo de las partidas carlistas.

Dice la Epoca: «La Agencia Havas disminuye mucho en sus partes de hoy la gravedad de las noticias sobre el estado del emperador. Esta cuestion se explota, por lo visto, para hacer jugadas de Bolsa.»

Esta tarde no ha habido Consejo de ministros.

El concierto anunciado para esta noche en el jardín del Buen Retiro se ha suspendido por el mal tiempo.

Las noticias recibidas hoy de toda la Peninsula participan el mas completo orden.

A las cinco de la tarde de hoy han visitado al Regente del reino los señores ministro de la Gobernacion, gobernador civil y subsecretario del ministerio de la Guerra.

Los Sres. Prim y Silvela continúan sin novedad en Vichy.

Hoy han sido detenidos algunos individuos que con sus voces y actos contribuian á producir mayor alarma entre los grupos de curiosos de la Puerta del Sol. Entre otros se halla uno que parece faltó al respeto y aun llegó á amenazar al alcalde popular Sr. Rivero.

El duque de la Torre estuvo esta mañana á pie y de paisano en el Principal, acompañado de dos ayudantes, enterándose de lo que allí pasaba.

Ha regresado hoy de Alicante el diputado secretario de las Cortes Sr. Carratalá.

Esta mañana ha llegado á Madrid, procedente de San Sebastian, donde ha estado tomando los baños, el general Lofon, director general de administracion militar, de cuyo destino se volverá á encargarse mañana.

Hoy ha salido para Córdoba el coronel Reina, á encargarse de nuevo del regimiento de Asturias, que se halla en aquella localidad.

La corrida de novillos anunciada para esta tarde se ha suspendido.

Por el juzgado del distrito de la Inclusa de esta corte se cita, llama y emplaza á D. Luciano Bajolin, D. José Mariano Espuñes Ponca de Leon, D. Felipe Aguilar; Benito Diaz Coro, Félix Riera, Felipe N., guardia civil licenciado, y D. F. Torres, oficial de reemplazo, cuyo actual paradero se ignora, á fin de que dentro de diez dias, que como segundo término se les señala, se presenten en la cárcel de Villa ó en el indicado juzgado, sito en la plaza de la Leña, casa de la Bolsa, principal, á responder á los cargos que contra ellos resultan de causa criminal que con otros se les sigue por conspiracion para rebelion carlista; bajo apercibimiento de que de no verificarlo serán declarados rebeldes, entendiéndose las diligencias sucesivas en cuanto á ellos con los estrados del juzgado, y parándoles el perjuicio que hubiere lugar.

Anoche, en los momentos de mas alarma en la Puerta del Sol dieron una onchillada á un cabo de voluntarios en el costado izquierdo que le cortó la levita en una estension de cerca de media vara; pero la estopa de la entretela impidió que le llegase el arma al cuerpo; pero al mismo le dieron un palo ó pedrada en una ceja que le produjo una fuerte contusion. Se llama Antonio Naredo y es cabo segundo del primer batallon del Centro. Tambien fué herido en una mano el gastador Benigno Burgos.

Hoy se ha verificado la comida con que el Regente del reino ha querido obsequiar á los señores ministros, autoridades civiles y militares con sus respectivas señoras y á los periodistas que visitaron á S. A. en la Granja.

A la derecha del Regente estaban colocados: Señora de Zorrilla, Becerra, Echegaray, gobernador Civil, Carratalá, Didier, y ayudante de S. A.

A la izquierda: señores Becerra, Ruiz Zorrilla, capitán general, Llano y Páris, Ortiz de Pinedo, Andrés y Nuñez de Prado.

A la derecha del duque de la Torre: brigadier Topete, señora de Echegaray, Sr. Sagasta, general Peralta, Luque Vicens, Arroyo y Cobos, y Ruiz del Cerro.

A la izquierda: Sr. Rivero, señora de Moreno Benitez, Ardanaz, Abascal, Rodríguez Baro, Bravo, y el oficial de la guardia.

Hemos recibido la primera entrega de la nueva produccion de Julio Verne, titulada «Veinte mil leguas de viaje submarino», que se publica en esta corte con láminas.

Con motivo de los rumores que circulan sobre reconocimiento de beligerantes á los insurrectos cubanos por el gobierno de los Estados-Unidos, sabemos que algunos jefes por sí y á nombre de los individuos que componen los regimientos de su mando, se han dirigido al gobierno pidiendo que aparte de los 20000 hombres que se dice saldrán en breve para la isla de Cuba, se les destine á combatir la insurreccion. No podemos menos de aplaudir esta conducta tan patriótica, y sentimos no saber el nombre de los regimientos que se han ofrecido.

El Gaulois dice que el gobierno francés ha mandado al general Gasset trasladarse de Bayona á Burdeos.

A la hora de cerrar nuestra última edicion, Madrid sigue tranquilo y los paseos públicos, cafés y barrios no centricos tan animados y concurridos como es costumbre en dias festivos y como si nada pasara en la Puerta del Sol. Y en efecto, en la Puerta del Sol no ocurre otra cosa que haber mas curiosos que de costumbre, si bien reducidos á menor espacio porque todo el semicírculo de delante del ministerio de la Gobernacion desde uno á otro ángulo de la fachada está interrumpido el tránsito por los voluntarios de la Libertad, que tienen orden de impedir la aglomeracion de gente en las inmediaciones de dicho edificio.

A las cuatro de la tarde, como el grupo de curiosos estaba casi encima de la acera del ministerio, el Sr. Rivero acompañado del marqués de Sardoal y de algunos individuos del ayuntamiento, hizo retirar á los grupos hasta las aceras de enfrente, contribuyendo á ello los voluntarios de caballería que tambien siguen allí de reten.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA. ZARZUELA.—Compañía Salvat.—A las 8 1/2.—Pamela. CIRCO (Bafos Arteriales).—A las 8 1/2.—Goyeva de Drabante. VARIEDADES.—A las 8.—Retascon, barbero y comadron.—Un puntapié y un retrato.—Amoroso y aborrecido.—Marinos en tierra. TEATRO DE VERANO.—A las 8 1/2.—A beneficio de la señora Pía Navarro.—Setiembre del 68 y abril del 69.—Baile.—Peña. TEATRO DEL RECREO.—A las 8.—La bola de nieve.—El sastre del Campillo. TEATRO DE ALARCON (antas Capellanes).—A las 8.—Por no escribirle las señas.—Baile.—Una tostada.—Baile.—Para mentir las mujeres.—Baile. CIRCO DE PRICE (Paseo de Recoletos).—A las 8 1/2.—A beneficio del fondo de redencion de quintos de Madrid.—Grandes funciones de ejercicios acrobaticos y gimnásticos.—El propósito en dos actos y en verso titulado La conquista de Granada.—S. A. el Regente asistirá á la funcion. Los billetes para esta funcion se despachan en la contaduría municipal, cita en las casas consistoriales, de doce á cuatro de la tarde, y en las espendurias del circo la noche de la funcion. PRECIOS.—Palcos sin entradas, 70 rs.—Sillas, 12 rs.—Delanteras de grada, 7 rs.—Grada y pasaseo, 4 rs.

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 9.—Santa María de la Cabeza. CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta...

ANUNCIOS.

EN LA TARDE DEL LUNES 6 DEL Corriente se ha estraviado una cachorra...

SE HA PERDIDO UN CUADERNO DE Deudas diarias desde la casa núm. 118...

GRAN FABRICA DE SOMBREROS DE UCENDO HERMANOS. FUENTES, 5.

Sombreros de copa superiores, 60 rs. Id. de primera, 30 rs.

COMISION ADMINISTRADORA DE Los bienes del señor conde de Potentinos...

AL PÚBLICO.—COQUES Y HULLAS.—Clases superiores y escogidas. Precios a domicilio...

Los pedidos que pasen de 25 quintales obtendrán mas rebaja...

CAYETANA PEREZ, PRIMERIZA DE Un mes, solicita casa para criar...

BARATO.—GARBANZOS DE 8 A 20 Cuartos libra; flocino a 24; pasta a 9...

SE CEDE UN GABINETE.—PUERTA DEL Sol, 3, el forastero del café de los Columas da razón.

NO MAS TISIS. Remedio pronto y seguro contra toda clase de toses...

D UENAS, MÉDICO-CIRUJANO, DENTISTA. Carretas, número 7, principal.

PRESTAMOS BARATOS SOBRE ALHajas, papel del Estado y casas.

SE COMPRA PAPEL DEL ESTADO. empréstito romano, peninsulares, títulos desahucios...

DINERO. Se compra el acto papeletas del Monte de Piedad...

SE RECIBEN DOS O TRES HUÉSPEDes de 8 rs. en adelante y buen trato.

SE HACE ALMONEDA DE MUEBLES De la casa plaza del Progreso, 3, principal.

SE HACE ALMONEDA DE TODOS LOS Muebles y un piano de mesa. Calle del Barco, núm. 1.

LA COMERCIAL.—BARQUILLO, 28.—Compra al contado billetes hipotecarios del barrio de Salamanca...

EN UN PUNTO DE LOS MAS CÉNTRicos y pintorescos de Madrid, rodeado de jardines...



LA SEÑORA D.ª JOSEFA TUDÓ Y CAPALAN...

En la calle de Espoz y Mina, 3, principal derecha, donde se negocian valores...

Su hijo el Excmo. señor D. Manuel Godoy y Tado, príncipe de Bassano...

La conduccion del cadáver se verificará el día 9 del corriente a las ocho de la mañana...

Cumplíndose las disposiciones de la misma señora, el cadáver será conducido en hombros...



LA SEÑORA D.ª CARMEN MURLACHG y Cortina,

viuda del Sr. D. Eduardo Semán, ha fallecido a las dos y media de la mañana del día 8 del corriente.

Los parientes suplican a sus numerosos amigos la encomiendan a Dios y asistan a la conduccion del cadáver...

No se reparten esquelas por mandado de la finada.

ALMACEN DE MUEBLES DE LUJO.—Justa, núm. 13, principal.

GRAN ALMONEDA DE TODA CLASE de muebles de lujo de un personaje que se va a París...

DETROLEO DE NUEVA YORK, PLAZA de Herradores, núm. 12; caja con dos latas y 37 litros...

SE COMPRA PAPEL DEL ESTADO. empréstito romano, peninsulares, títulos desahucios...

EL ANTIGUO COSECHERO DE GARBANZOS de Fuentesauco, ha recibido la primera partida de la nueva cosecha...

AGUAS MINERALES DE MARMOLE. Ajo.—Estacion en el ferro-carril de Andalucía...

EL ÁNCORA. Compra a los mejores precios obligaciones y pólizas de la Peninsular, Nacional, Tutel, Porvenir y Caja univar. de capitales...

COLEGIO DE PRIMERA CLASE.—Libertad, 15. Abierta la matrícula.

LA LOBA MARINA.—ESPECIALIDAD Len bisutería, carnicos para regalo y albums para retratos...

TARJETAS DE VISITA A SEIS Y OCHO reales el ciento; cajas de papel que no se cala...

INTERESANTE.

En la calle de Espoz y Mina, 3, principal derecha, donde se negocian valores...

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO silleros y espejos, etc. etc. Capellanes, 14 y 16.

ALMONEDA DE MUEBLES Y SILLERIAS. Caballero de Gracia, 40, segundo.

JARABE FERRUGINOSO De cortezas de naranjas y de casia amarga DE J. P. LAROZE, FARMACÉUTICO EN PARÍS

El estado líquido es el único bajo el cual el hierro se fácilmente asimilado sin producir perturbaciones...

Depósito general en Madrid: Sres. Isidro Ferrer y Compañía, Montera, 31, principal...

Se admiten tambien proposiciones por escrito sobre todas ó cada una de las fincas...

VINO DE VALDEPENAS A 5 RS. CUARTILLA A DOMICILIO. De la tierra a 4.—Madera Alta, 34

COLEGIO HISPANO-AMERICANO DE SANTA ISABEL, BARQUILLO, 5, MADRID.

Desde 1.º de setiembre está abierta la matrícula para el curso académico de 1869 a 1870.

ENSEÑANZA universal, comprendiendo, por lo tanto, la de párvulos, la preparacion para todas las carreras facultativas...

Se reparten reglamentos gratis en la secretaría del establecimiento.

TABAQUERÍA ED LA AMISTAD, PUERTA DEL SOL, NUM. 6.

Picadura, Flor de la Madrileña, a 26 rs. libra. Gran surtido de tabacos a real de las marcas Henry Clay...

A TODOS LOS QUE SE BAÑEN, SE HAYAN BAÑADO Ó TOMEN LAS AGUAS.

Acete de bellotas privilegiado, clarificado y perfeccionado por el mismo inventor, para los cabellos y la epidermis...

Se vende en mil farmacias, droguerías y perfumerías, desde el Mediterráneo al continente americano...

El inventor J. de Brea y Moreno, proveedor universal. NOTA. Por mayor se hace 25 por 100 de descuento en el almacén.



EL SEÑOR DON JOSÉ MARIA DE GARAY

FALLECÓ EL 31 DE AGOSTO DE 1869.

Su desconsolada viuda la señora doña María del Rosario Anduaga; sus hijos, nieta, hermanos, hijos y hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios...

BANCO HIPOTECARIO ESPAÑOL. PASEO DE RECOLETOS, 15, PRINCIPAL.

Esta sociedad, dedicada exclusivamente a hacer préstamos sobre primera hipoteca y a emitir cédulas equivalentes al importe de las sumas prestadas...

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SE VENDEN.

procedentes de una testamentaria, juntas ó separadas, en pública y estrajudicial subasta...

Una heredad de tierras de buena calidad, en el mismo pueblo de Nava del Rey...

Una majuelo nuevo de 10 y 11 años, de 16125 cepas, en terreno superior y próximo al pueblo de la Nava del Rey...

Una heredad de tierras en término de Castrojón, partido de Nava del Rey, que hacen 71 obradas 248 estadales.

Una hacienda en Curiel compuesta de una dehesa de 228 obradas del país, situada a la margen derecha del Duero...

La venta se hará en pública subasta el día 10 de octubre próximo a las once de la mañana...

Se admiten tambien proposiciones por escrito sobre todas ó cada una de las fincas...

VINO DE VALDEPENAS A 5 RS. CUARTILLA A DOMICILIO. De la tierra a 4.—Madera Alta, 34

SALUD Y ENERGIA A TODOS LOS ENFERMOS

LOGRADOS SIN MEDICINA, PURGANTES NI GASTOS, POR LA DELICIOSA HARINA DE LA SALUD.

LA REVALENTA ARÁBIGA DU BARRY, de Londres, cura radicalmente las mala digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales...

Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad...

Muy señor mío: Por resulta de un mal de bígado habia caído en un estado de atonía que habia durado siete años...

Núm. 62476, Sainte-Romaine des Isles.—¡Ladoo sea Dios! La Revalenta Arábica ha puesto fin a mis diez y ocho años de sufrimientos...

Núm. 46213.—El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.

Núm. 53360.—La señorita Gallard, calle de Grand Saint-Michel, en París, de una tisis pulmonar...

EL CHOCOLATE DE REVALENTA EN POLVO Y EN TABLETA. Alimento esquisito, eminentemente nutritivo...

Cura núm. 72448.—Cádiz 3 de junio de 1868.—No puedo menos de manifestar a Vds. los brillantes resultados que he obtenido...

ALICANTE: Sr. Rodríguez Hernandez, D. José Bellido.—AVILA: Tomás Salcedo.—BARCELONA: D. Augustin Massana, D. E. Martignoles...

LA MAQUINARIA AGRÍCOLA. TRAJINEROS 32, FRENTE AL JARDIN BOTÁNICO. Gran surtido de arados, prensas y pisadoras...

DINERO.

Quedan todavía por colocar algunas partidas sobre valores del Estado al interés de 7, 8 y 9 por 100 al año...

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.ª

LINEA TRASATLANTICA. SALIDA DE CADIZ: Los días 15 y 30 de cada mes, a la una de la tarde...

TARIFA DE PASAJES: De Cádiz a Puerto Rico: en primera, 130 ps. fs.; en segunda, 100, y en tercera 45.

LINEA DEL MEDITERRANEO. Salida de BARCELONA: los días 7 y 22 de cada mes, a las diez de la mañana...

TARIFA DE PASAJES: De Barcelona a Valencia: en primera, 4 ps. fs.; en segunda, 2'500; y en cubierta 1'500.

LA ARITMÉTICA ESPLICADA A LOS NIÑOS POR D. MANUEL MARIA BARBERY.

Se vende a 4 rs. en las librerías de Hernando, Bailly Baillifere, Durán y la Prácticidad.